

"EDINOST"

izhaja dvakrat na teden, vsako sredo in soboto ob 1. uri popoldne.

"Edinost" stane:

za vse leto gl. 6.—; izven Avst. 9.— gl.
za polu leta " 3.—; " 4.50
za četrt leta " 1.50; " 2.25
Posamične številke se dobivajo v prodajnicah tobaka v Trstu po 6 nov. v Gorici in v Ajdovščini po 6 nov.
Na naročbe brez priložene naročnine se upravnštvo ne osira.

EDINOST

Oglasi in oglasila se računajo po 8 nov. vsaka vrstica v petimi; za naslove z debelimi črkami se daje poseben prostor, kolikor bi ga obsegala navadnih vrstic.
Poslana. Jazno zahvale, osmrtnice itd. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi pošiljajo uredništvu Piazza Caserma št. 2. Vsako pismo mora biti frankovano ker nefrankovana se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnine, reklamacije in inserate prejema upravništvo Piazza Caserma št. 2. Odrpne reklamacije o proste poštnine.

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

»V edinost je moč.«

Vabilo na naročbo.

Ob začetku novega leta vabimo svoje naročnike, da pravočasno ponovno svojo naročbo in da skušajo nam pridobiti novih naročnikov. Časi so resni, in morda se nam bliža doba, ko bode narod slovenski krvavo potreboval neodvisnih glasil, zahtevajočih prava naša ne oziraje se ne na desno ne na levo. Nam je resna volja, pri katerih-si-bodi odnošajih brezobzirno zagovarjati narodni naš interes, a v tem boji trebamo duševne in gmotne podpore naroda. Kdor se torej strinja z našimi načeli, stopi hitro v naš krog.

Cena listu je:

za vse leto . . . gl. 6.—
za polu leta . . . " 3.—
za četrt leta . . . " 1.50

Uredništvo in upravništvo.

Novi minister.

II.

(Konec).

Kje najde — uprašamo še enkrat — nemška levica trajnih, zanesljivih in odkritih srčnih zaveznikov? Nikjer — nikjer! Stranka ta je v svojih načelih preekskluzivna, rekli smo že začetkom tega članka, in zato je kot zaveznica katerega-si-bodi avstrijskega nenemškega naroda naravnost nemogoča. V svoji izključnosti razvrstiti bi hotela avstrijske državljane v državljane I., II. in morda tudi III. vrste. To pa nasprotuje duhu avstrijske ustave, ki je v svojih osnovnih zakonih uveljavila načelo narodne enakopravnosti. Nemški liberalci hoteli bi državljane razvrstiti po razredih, postavbe naše pa jih postavljajo vse v jedno in isto vrsto. Nemški liberalci postavljajo

PODLISTEK.**Perica.**

Ruski napisal J. D. Ahšarumov, prev. V. K. Ratimir.

I.

(Dalje.)

— Gorje! vzdihovala je Nastasija, ko je pripovedovala to dobo svojega življenja. — Uboga mati, koliko je ona trpela! Sploh je vedno obžalovala samo druge, se posebno očeta in mater, posej moža, sebe pa ni smatrala nesrečno, ampak nekako poklicano, da živi za druge.

Tako je bilo njeno življenje nekoliko let, v katerih je neizmerno trpela. Nekoč so se gnali volki za njima v gozdu in gotovo bi ja bili raztrgali, da se neso pripeljali drugi nasproti. Drugi krat je pal pijani oče iz sanij, a ona ga nikakor ni mogla ni vzbuditi, ni vzdigniti; pametni konj ja je rešil iz nevarnosti: ker se je nasitil stati, je ubežal domov in vzbudil s praznimi sanmi pozor in skrb. . . Našli so ja na pol zmrznjena na cesti, kjer je deklica vedno čistila očeta, drgnila ga in, sama malo živa, hodila krog njega, padala, zopet vstajala, jokala se, klicala na po-

se torej v skrajno protislovje z obstoječimi postavami — s tem so pa izgubili pravico do gospodstva v Avstriji, ne glede na to, da so tudi v številnem pogledu v odločni manjšini. Narodni egoizem avstrijskih nenemških narodnosti — Poljake ne izvzema — in notranji njih nagon, ohraniti si življenje, zabranjuje jim vezati se s stranko, ki ne pozna pravice.

Nemško-liberalni stranki je torej naravnost nemogoče izpolnjevati pogoje, neobhodno potrebne vsaki vladni stranki v Avstriji. Zato pa smo trdno uverjeni, da je trajno gospodstvo stranke te nemogoče.

Tega uverjenja našega ne more omajati niti imenovanje novega ministra — strankarja levice. Imenovanje to je le nekako paliativno sredstvo, ki pa izvestno ne izleči bolnih naših političnih in narodnih odnošajev. Niti za trenotek ne dvomimo, da ne bi dogodki nadaljne bodočnosti dokazali — da smo imeli mi prav.

Važnost najnovejše poteze grofa Taaffe-a na šahovi deski notranje naše politike treba torej ceniti po nje pravi vrednosti. Nikakor nečemo tajiti, da ne bi bila ta korak jako resen, kakor tudi nočemo tajiti, da utegne imeti za hip marsikako, nam neugodno posledico, ali plašiti se ne smemo: malodušnost ne bi bila na svojem mestu — manje sedaj, nego kedaj poprej.

Državnih poslancev naših je pa sveta dolžnost, tako uravnati postopanje svoje, kakor zahtevajo premenjeni, novi odnošaji. Napačno bi bilo — kar smo že toliko krat grajali — ako bi hoteli zastopniki naši, starim njih parlamentarnim tradicijam na ljubo, krčevito se držati starih poti, ne glede na to, so-li novemu položaju prikladni, ali ne. To spoznanje jelo je menda prodirati tudi v poslaniške kroge, ako smemo smatrati razmotrivanje nekega državnega poslanca v poslednji številki „Novic“ izrazom vse državnozbornske delegacije naše. Poslanec ta piše namreč: „Ohranimo si marveč proste roko na vse strani, ne dajmo

se vezati na nobeno plat, oglejmo si vsako predlogo s stvarnega stališča ter po stvarnih razlogih uredimo svoje glasovanje. Na ta način utegne se nam posrediti tudi navzlic spremenjenemu položaju, da napredujemo po strmi in težavni poti našega narodnega preporoda.“

Gospôda, to je pametna beseda! Je-li pa bilo vedno tako, niso-li v prošlem času naše poslance vse preveč vezali klubovi sklepi in pa manija, vsakako ohraniti Taaffejev kabinet in sicer iz strahu pred izključljivo nemško-liberalnim gospodstvom, ki pa je — kakor smo dokazali — v državi naši, z ozirom na jednostranost nemško-liberalne stranke in na zdravi narodni egoizem nenemških narodov, nemogoče. Se svojimi izpeljavami približal se je gospod državni poslanec izdatno našemu stališču: sicer ne formalno — ker se še vedno poteza za Hohenwartov klub — pač pa bistveno.

Gledè na zagovor Hohenwartovega kluba — ki menda eika tudi na našo adresso — nam je pripomniti par besedi. — Gospod poslanec označuje kot pozitiven vspeh vztrajanja naših poslancev v Hohenwartovem klubu okolnost, „da so naučnega ministra pripravili ugodno ter v našem smislu rešiti baš one koroške pritožbe, katere so mu izzvale oni pikri odgovor.“ Na tem ne dvomimo in ima gospod poslanec vsakako prav. Toda to ne dokazuje proti nam čisto nič, kajti opravičeno je uprašanje: bi-li bilo treba g. naučnega ministra še le „pripraviti“, bi-li trebalo ga še le nekako spreobračati, da so gospodje poslanci pri vsaki priliki tako napeli strune, kakor jih je bil napel posl. Šuklje v znamenitem svojem govoru?! Gola resnica je, ki se ne da utajiti, da je bil nastop naših poslancev v afèri z ekscelenco Gautschem dokaj drugačen, nego prejšnje njih postopanje. Po našem mnenju je uprav v tem, nekoliko bolj energičnem postopanju

jedel ni skoro ničesar, temveč vedno prosil samo žganje.

Stvar se je končala s tem, da so bili očetovi prsti na rokah in nogah samo zažarele kosti, katere so deloma same odpale, deloma jih je mati odpilila z nožem.

Taki spomini ostali so našej perici od njenih otročjih let. Mladost ni bila boljša. Nastjuška je dorasla v visoko, krasno deklico, za katero so hodili vsi vaški fantje, a njeno srce bilo je naklonjeno le jednomu. Na prizorišču se je javil krasni Ivanček in vaški roman v vsej svojej priprostosti. Naglo sta se zaljubila in baš tako naglo sta se hotela poročiti.

— Neizmerno sem ga ljubila, vzdihovala je Nastasija, — in tudi on je mene ljubil, a nesva se zaljubila o dobrem času, neso zastoj krokali vrani nad nama, ko sva se shajala zvečer za ogrado. „Sšš, preklicani!“ strašil jih je moj Ivanček, a jaz sem se vedno stiskala k njemu, ker mi je bilo strahu tako težko, da pomnim še sedaj.

Ivančekovi roditelji so bili bogati in neso hoteli vzeti v hišo ubožne neveste. Da bi pa izbili Ivančeku muhe iz glave, poslali so ga v Piter, k dedu na delo. Tu je začel piti, spreobrniti se in pozabil svojo

naših poslancev iskati pravega vzroka njih vseh uštetih proti Gautschu.

Uprav zid te afère bodi gg. poslanec jasn in gljelij, kako jim je postopati. „Ohranimo si proste roko!“ — vzklika g. poslanec. Dobro, ohranite si proste roko, uredite postopanje svoje vsikdar tako, kakor zahteva naša narodna korist, če tudi bi trebalo tu pa tam stopiti se starega izvoženega pota!

Ako je tako ukrenejo, najdejo nas gospôda poslanci vsikdar kot zagovornike na njih strani. Mi nismo nikdar dvojili — če tudi smo često grajali — o njih poštenih namenih, à zahtevamo, da tudi oni nam pripoznajo poštene namene.

Zeleti smo si „slovenskega“, ali vsaj jugoslovanskega kluba — želja naša se ni izpolnila. Žal-beseda ne pridi danes iz naših ust, à prosimo Vas, da izvedete to, kar formalno ni bilo mogoče, faktično od slučaja do slučaja: sporazumljajte se — pod kakimi formalnostmi, je vaša stvar, — s vsemi slovanskimi zastopniki — povdarjamo, z vsemi — ko gre za skupne narodne interese ter postopajte tudi zložno!

Ako tako storite, ostanejo vse morebitne posledice imenovanju novega ministra — zgolj epizoda.

Resen opomin rojakom našim.

I.

Kadarkoli se kdo oglasi s kakim predlogom ali načrtom, kako bi se dal pospeševati napredek naroda našega v moralnem in materialnem pogledu, takoj nam z raznih strani in v različnih variacijah zapoje staro pesem: kaj čemo, Slovenci smo siromašni narod.

Res je: Slovenci smo siromašen narod! To bitko istino občutimo vsi: občutijo jo posamičnik, občutijo jo občine, občutijo jo vse naše pokrajine.

Nastjuško, katero so tudi kwalu prisilili, da je vzela Prokopa, svojega sedanjega moža. To je ves roman. Potem sledi zopet trpeče življenje in tiha borba z revščino.

Črez jedno leto je povila Nastasija sina in redila ga četiri mesece svojimi psi. Spomin na tega otroka je ostal nezaceljena rana v njenem sreji, vso so zalile solze, ko je dospela do-nj v svojej pripovedi.

— Mitjka so mi bili vzeli, dejala je, otirajo si solze s predpasnikom, — in dali so mi rediti nekega ptujega gospodiča v mestu. Tu sem bivala celo leto, a ko sem se vrnila domov, sem izvedela, da je moj Mitjko umrl. Le za-nj sem živela, gospa, je pristavila in obrnila se k mojej ženi, — vedno sem mislila na-nj, pošljala sem mu kolačev, on je pa bil tačas že mrtev, a mi neso povedali. O-oh! . . . gospa, vi ste sami mati in veste, kako mi je bilo!

Na vaškem pokopališču je bil Mitjkov grob; ona ga je poiskala in hodila tija vsak dan. Zbirala je poljske cvetice in skrbno jih devala na grob. A cvetice so ovenele, grob je pa sneg zamel. Drugih otrok ni imela, a Prokop, njen mož, je šel, nespodobno zmerjaje jo, spomladi od doma na delo. Nastasija je ostala sama v

